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7 êëàññ

1. Êîëÿ ó÷àñòâóåò â òåëåâèçèîííîé èãðå "Ñòàòü ìèëëèîíåðîì". Íà âî-
ïðîñ äàåòñÿ 4 âàðèàíòà îòâåòà: A,B,C,D. Êîëÿ ïîëó÷àåò 4 ïîäñêàçêè:

• Ïðàâèëüíûé îòâåò A èëè B.

• Ïðàâèëüíûé îòâåò C èëè D.

• Ïðàâèëüíûé îòâåò B.

• Îòâåò D íåïðàâèëüíûé.

Èçâåñòíî, ÷òî òðè ïîäñêàçêè îøèáî÷íû è òîëüêî îäíà ïðàâèëüíàÿ.
Êàêîé âàðèàíò îòâåòà ïðàâèëüíûé?

Îòâåò: D

Ðåøåíèå: Õîòÿ áû îäíà èç ïåðâûõ äâóõ ïîäñêàçîê îáÿçàíà áûòü âåð-
íîé � èíà÷å ïðàâèëüíîãî îòâåòà íåò âîîáùå. Òîãäà äâå ïîñëåäíèå ïîä-
ñêàçêè îøèáî÷íû. Ïîýòîìó ïðàâèëüíûì îòâåòîì ìîæåò áûòü òîëüêî
D. Â ýòîì ñëó÷àå âñå óñëîâèÿ âûïîëíåíû: ïîäñêàçêè 1, 3 è 4 îøèáî÷íû,
à ïîäñêàçêà 2 ïðàâèëüíàÿ.

2. Èìåþòñÿ äâà ñïëàâà ìåäè è öèíêà. Â ïåðâîì ñïëàâå ìåäè â äâà ðàçà
áîëüøå, ÷åì öèíêà, à âî âòîðîì � â ïÿòü ðàç ìåíüøå. Â êàêîì îò-
íîøåíèè ñëåäóåò âçÿòü ýòè ñïëàâû, ÷òîáû ïîëó÷èòü íîâûé ñïëàâ, â
êîòîðîì öèíêà â äâà ðàçà áîëüøå, ÷åì ìåäè?

Îòâåò: 1:2.

Ðåøåíèå: Ìåäü ñîñòàâëÿåò â ïåðâîì ñïëàâå 2
3 , à âî âòîðîì � 1

6 îò
îáùåé ìàññû. Åñëè âçÿòü x êã ïåðâîãî ñïëàâà è y êã âòîðîãî, òî ñïëàâ
áóäåò ñîäåðæàòü 2

3x + 1
6y ìåäè, à åãî ìàññà áóäåò x + y. Ïîñêîëüêó

â èòîãîâîì ñïëàâå ìåäü ñîñòàâëÿåò 1
3 , òî ìîæíî ñîñòàâèòü óðàâíåíèå

2
3x + 1

6y = 1
3 (x + y), îòêóäà ïîëó÷èì 1

3x = 1
6y, ñëåäîâàòåëüíî x : y =

1 : 2.

3. Ïåòðîâ âûïèñûâàåò íå÷åòíûå ÷èñëà: 1, 3, 5, ..., 2013, à Âàñå÷êèí �
÷åòíûå 2, 4, ..., 2012. Êàæäûé ïîñ÷èòàë ñóììó âñåõ öèôð âñåõ ñâîèõ
÷èñåë è ñêàçàë îòëè÷íèöå Ìàøå. Ìàøà âû÷ëà èç ðåçóëüòàòà Ïåòðîâà
ðåçóëüòàò Âàñå÷êèíà. Ñêîëüêî ó íåå ïîëó÷èëîñü?

Îòâåò: 1007.

Ðåøåíèå: Ðàçîáüåì ÷èñëà Ïåòðîâà è Âàñå÷êèíà íà ïàðû ñëåäóþùèì
îáðàçîì: (2,3), (4,5), ..., (98,99), (100,101), ... (2012,2013), ïðè ýòîì 1 ó
Ïåòðîâà îñòàíåòñÿ áåç ïàðû. Çàìåòèì, ÷òî â êàæäîé ïàðå ñóììà öèôð
âòîðîãî ÷èñëà íà 1 áîëüøå ÷åì ïåðâîãî (ò.ê. îíè îòëè÷àþòñÿ òîëüêî
â ïîñëåäíåì ðàçðÿäå). À âñåãî òàêèõ ïàð áóäåò 2012

2 = 1006. Ñëåäîâà-
òåëüíî, ðàçíîñòü ñóìì öèôð áóäåò ðàâíà 1006, à ñ ó÷åòîì åäèíèöû ó
Ïåòðîâà � 1007.



4. Ëåíî÷êà ñîáðàëàñü èñïå÷ü ïèðîã íà äåíü ðîæäåíèÿ. Îíà ðàñêàòàëà òå-
ñòî ðàâíîìåðíûì ñëîåì â âèäå ðàâíîáåäðåííîãî ïðÿìîóãîëüíîãî òðå-
óãîëüíèêà 4ABC. Ïîòîì îíà ïîäóìàëà, ÷òî òåñòà õâàòèò íà äâà ïè-
ðîãà è ïðîâåëà äâà ïðÿìîëèíåéíûõ ðàçðåçà, ïàðàëëåëüíûõ êàòåòàì
òðåóãîëüíèêà (ñì. ðèñ.).

Ïîëó÷èëîñü äâà òðåóãîëüíèêà è îäèí ïðÿìîóãîëüíèê. Èç ïðÿìîóãîëü-
íèêà Ëåíî÷êà èñïåêëà ïèðîã ñ êëóáíèêîé, à òðåóãîëüíèêè ñëåïèëà
âìåñòå, ðàñêàòàëà è ñäåëàëà ïèðîã ñ êàïóñòîé. Ìîæåò ëè ïîëó÷èòüñÿ
òàê, ÷òî â ïèðîãå ñ êëóáíèêîé òåñòà áîëüøå, ÷åì â ïèðîãå ñ êàïóñòîé?

Îòâåò: Íåò.

Ðåøåíèå: Îáîçíà÷èì p = AP
AB , òîãäà îòðåçàííûå òðåóãîëüíèêè (êî-

òîðûå ïîøëè íà ïèðîã ñ êàïóñòîé) ïîäîáíû èñõîäíîìó ñ êîýôôèöè-
åíòàìè p è 1 − p. Åñëè ïëîùàäü èñõîäíîãî òðåóãîëüíèêà îáîçíà÷èòü
áóêâîé S, òî ñóììàðíàÿ ïëîùàäü ïèðîãà ñ êàïóñòîé ðàâíà Sêàïóñòà =
p2S + (1 − p)2S = (2p2 − 2p + 1)S, ñëåäîâàòåëüíî, ïëîùàäü ïèðîãà ñ
êëóáíèêîé ðàâíà Sêëóáíèêà = (2p − 2p2)S. Âû÷èòàÿ îäíî èç äðóãîãî,
ïîëó÷èì Sêàïóñòà−Sêëóáíèêà = (4p2−4p+1)S = (2p−1)2S � íå ìîæåò
áûòü ìåíüøå íóëÿ.

5. ×èñëà 1, 2 , ..., 9 ðàññòàâëåíû â êâàäðàòå 3× 3. Áóäåì íàçûâàòü ¾ôýí-
øóéíûìè¿ òàêèå ðàññòàíîâêè, ó êîòîðûõ ïðè âûáîðå ëþáûõ òð¼õ êëå-
òîê, ðàñïîëîæåííûõ â ðàçíûõ ñòîëáöàõ è ðàçíûõ ñòðîêàõ, ñóììà ÷è-
ñåë, ñòîÿùèõ â âûáðàííûõ êëåòêàõ, áóäåò ðàâíà 15. Ïðèìåð ¾ôýíøóé-
íîé¿ ðàññòàíîâêè ïðèâåäåí íà ðèñóíêå

4 1 7

6 3 9

5 2 8

1 + 6 + 8 = 15

a) Ïðèâåäèòå ïðèìåð õîòÿ áû îäíîé ¾ôýíøóéíîé¿ ðàññòàíîâêè, ó êî-
òîðîé â ïåðâîé ñòðîêå ñòîÿò öèôðû 9, 7, 8 ( èìåííî â òàêîì ïîðÿäêå).
b) Íàéäèòå âñå ¾ôýíøóéíûå¿ ðàññòàíîâêè, ó êîòîðûõ â ïåðâîé ñòðîêå
ñòîÿò öèôðû 9, 7, 8 ( èìåííî â òàêîì ïîðÿäêå) è äîêàæèòå, ÷òî äðóãèõ
íåò.



Îòâåò: a), b)

9 7 8

3 1 2

6 4 5

9 7 8

6 4 5

3 1 2

Ðåøåíèå: Çàìåòèì, ÷òî ÷èñëî 6 ìîæíî ïîñòàâèòü òîëüêî â ïåðâûé
ñòîëáåö, ò.ê. îíî íå ìîæåò ñòîÿòü ñ 9 â ðàçíûõ ñòîëáöàõ (ò.ê. ñóììà
áóäåò áîëüøå 15). Åãî ìîæíî ïîñòàâèòü âî 2-þ èëè 3-þ ñòðî÷êó. Äî-
ïóñòèì, åãî ïîñòàâèëè â 3-þ. Òîãäà, ïîëó÷àåì òàáëèöó:
9 7 8

a b c

6 d e

Äàëåå: 6+b+8 = 15, ñëåäîâàòåëüíî, b = 1; 9+1+e = 15, ñëåäîâàòåëüíî
e = 5; 7+5+a = 15, ñëåäîâàòåëüíî, a = 3; 7+6+c = 15, ñëåäîâàòåëüíî,
c = 2; 9 + 2 + d = 15, ñëåäîâàòåëüíî d = 4. Àíàëîãè÷íî ðàçáèðàåòñÿ
ñëó÷àé, êîãäà ÷èñëî 6 ðàñïîëîæåíî âî âòîðîé ñòðî÷êå.

6. Äèìà ïîø¼ë óòðîì â øêîëó, íî ïðîéäÿ ðîâíî ïîëïóòè, îáíàðóæèë, ÷òî
çàáûë äîìà ìîáèëüíûé òåëåôîí. Äèìà ïðèêèíóë (ó íåãî áûëà ïÿòåðêà
çà óñòíûé ñ÷¼ò), ÷òî åñëè îí ïîéäåò äàëüøå ñ òîé æå ñêîðîñòüþ, ñ
êàêîé øåë, òî ïðèäåò â øêîëó çà 3 ìèíóòû äî çâîíêà íà ïåðâûé óðîê,
à åñëè ïîáåæèò äîìîé çà òåëåôîíîì, à ïîòîì ïîáåæèò â øêîëó, òî
ïðèáåæèò íà 3 ìèíóòû ïîñëå çâîíêà. Äèìà ðåøèë ñáåãàòü äîìîé, íî
çàïûõàëñÿ, ïîêà áåæàë (ïî ôèçêóëüòóðå ó íåãî áûëà òðîéêà), è èç
äîìà â øêîëó ø¼ë óæå ïåøêîì ñ îáû÷íîé ñêîðîñòüþ. Â ðåçóëüòàòå îí
îïîçäàë íà ïåðâûé óðîê íà öåëûõ 15 ìèíóò! Âî ñêîëüêî ðàç ñêîðîñòü,
ñ êîòîðîé îí áåãàåò, áîëüøå ñêîðîñòè, ñ êîòîðîé îí õîäèò?

Îòâåò: 2.

Ðåøåíèå: Îáîçíà÷èì x� âðåìÿ, çà êîòîðîå Äèìà äîõîäèò îò äîìà äî
øêîëû, y � � âðåìÿ, çà êîòîðîå Äèìà äîáåãàåò îò äîìà äî øêîëû, T
� âðåìÿ, îñòàâøååñÿ äî çâîíêà (â ìîìåíò, êîãäà Äèìà îáíàðóæèë ïðî-

ïàæó). Òîãäà óñëîâèÿ çàäà÷è ìîæíî çàïèñàòü êàê


x
2 = T − 3
y
2 + y = T + 3
y
2 + x = T + 15

Ðåøàÿ, ïîëó÷èì, ÷òî x = 24, y = 12, T = 15, îòêóäà ñëåäóåò, ÷òî áåãàåò
îí â äâà ðàçà áûñòðåå, ÷åì õîäèò.

7. Çíàìåíèòûé ñêåéòåð Òîíè Õîê êàòàåòñÿ íà ñêåéòáîðäå (îòðåçîê AB) â
ðàìïå, êîòîðàÿ ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ïîëóîêðóæíîñòü ñ äèàìåòðîì PQ.
Òî÷êàM � ñåðåäèíà ñêåéòáîðäà, C � îñíîâàíèå ïåðïåíäèêóëÿðà, îïó-
ùåííîãî èç òî÷êè A íà äèàìåòð PQ. Êàêèå çíà÷åíèÿ ìîæåò ïðèíèìàòü
óãîë ∠ACM , åñëè èçâåñòíî, ÷òî óãëîâàÿ ìåðà äóãè AB ðàâíà 24◦?



Îòâåò: 12◦.

Ðåøåíèå: Ïðîäëèì ïðÿìóþ AC äî ïåðåñå÷åíèÿ ñ îêðóæíîñòüþ â
òî÷êå D (ñì.ðèñ.). Õîðäà AD ïåðïåíäèêóëÿðíà äèàìåòðó PQ, ñëåäî-
âàòåëüíî, îíà äåëèòñÿ èì ïîïîëàì. Ïîýòîìó CM � ñðåäíÿÿ ëèíèÿ
â òðåóãîëüíèêå ABD, ïîýòîìó CM‖BD è, çíà÷èò, ∠ACM = ∠ADB.
Óãîë ∠ADB � âïèñàííûé, îïèðàåòñÿ íà äóãó AB, ñëåäîâàòåëüíî, ðà-
âåí åå ïîëîâèíå.

8. Ìîæåò ëè ÷èñëî n2+2n+2014 äåëèòüñÿ (íàöåëî) íà 121 ïðè íåêîòîðîì
öåëîì n?

Îòâåò: Íå ìîæåò.

Ðåøåíèå: Çàïèøåì ýòî ÷èñëî â âèäå n2 + 2n + 2014 = (n + 1)2 +
11 · 183. Åñëè îíî äåëèòñÿ íà 121, òî îíî äîëæíî äåëèòüñÿ è íà 11,
ñëåäîâàòåëüíî, n+1 � òîæå äåëèòñÿ íà 11. Òîãäà (n+1)2 êðàòíî 121,
à 11 · 183 � íåò, ñëåäîâàòåëüíî, èõ ñóììà íå äåëèòñÿ íà 121.


